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racc. a/r 
                                                                    egr.
                        arch. Francesco balsano

                                  ufficio servizio edilizia urbana

                    palazzo ferrari iii°piano
   87100 Cosenza   
                               e p.c.                egr.       
               arch. Sabina Barrese

              dirigente del settore 

                                                          pianificazione e programmazione urbanistica

               del comune di cosenza

    ufficio del piano

piazzadei bruzi

 87100 Cosenza

                                    e p.c.                egr.

                                                           sig. Sindaco del Comune di Cosenza
     palazzo dei bruzi

  87100 Cosenza
Oggetto: Diffida ad adempiere relativamente alla richiesta di accesso agli atti del 27.05.2008 avanzata dal sottoscritto legale su delega del Comitato Città 2.000 Cosenza  

Formulo la presente in nome e per conto e nell’interesse del Comitato Città 2.000 Cosenza, in persona del suo legale rappresentante pro-tempore, Dott. Benedetto De Rango, che sottoscrive la presente per conferma e ratifica, per comunicarVi quanto segue.
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In data 27.05.2008 il sottoscritto legale, su delega del Comitato Città 2.000 Cosenza, redigeva e depositava presso l’Ufficio Ricezione Atti del Comune di Cosenza, formale richiesta di accesso a documenti amministrativi ai sensi degli artt. 22 e ss. della Legge 07.08.1990 n. 241 e successive modificazioni ed integrazioni.


A tutt’oggi, sebbene il termine di trenta giorni entro il quale la Pubblica Amministrazione è tenuta a rispondere sia abbondantemente decorso, il sottoscritto legale non ha ricevuto alcuna risposta in merito alla richiesta di cui sopra, né ha ricevuto alcuna comunicazione nella quale, eventualmente, venivano esposte dal funzionario preposto le ragioni del ritardo.


Per tutte le ragioni sopra menzionate, Vi invito e diffido entro il termine di trenta giorni dal ricevimento della presente, a soddisfare le legittime richieste effettuate dal Comitato di Città 2.000 Cosenza. 

In mancanza di risposta entro il termine su indicato o in presenza di chiarimenti poco soddisfacenti, sarò pronto a tutelare le ragioni dei miei assistiti in tutte le sedi giudiziarie, nessuna esclusa.

    In attesa di un immediato riscontro, porgo distinti saluti.

                   Si allegano

1) Copia richiesta di accesso formale a documenti amministrativi depositata presso la Casa Comunale dal sottoscritto legale e dalla quale si evince chiaramente la data di ingresso dell’atto;
2) Copia delega per accesso formale a documenti amministrativi rilasciata dal Comitato Città 2000 Cosenza al sottoscritto legale.
Cosenza,11/07/2008

Comitato Città 2000

      Il Presidente

Avv. Luca Mazziotti
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